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DINAMICA Observando e cantando e seguindo o padrao...

H44 — Resolver problemas com numeros naturais envolvendo di-
HABILIDADE BASICA ferentes significados das operagées (adigdo, subtragdo, multiplica-
¢do, divisdo).

H41 — Identificar a expressdo algébrica que expressa uma regulari-

BILIDADE L A p ~
HABILIDADE PRINCIPA dade observada em sequéncias de numeros (padrdes).

Identificar sequéncias numéricas, obter a expressao algébrica do seu
CURRiCULO MiNIMO termo geral e utilizar o conceito de sequéncia numérica para resolver
problemas significativos.
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Professor

Professor, nesta dinamica, vocé ira desenvolver as seguintes etapas com seus alunos.

ETAPAS ATIVIDADE TEMPO ORGANIZAQRO REGISTRO

Compartilhar Sequéncia can-

1 . 30 a 40 min Toda a turma Individual
Ideias tada...
Seguindo e Em duplas com
2 Um novo olhar...  estudando as 15 a 20 min discussao co- Individual
sequéncias. letiva
. Em duplas com
Fique por . . ~ .
3 Sou PA ou PG? 10 a 15 min discusséao co- Individual
dentro! .
letiva
4 Quiz Quiz 10 min Individual Individual
Analise das Andlise das
5 respostas ao respostas ao 15 min Coletiva Individual
Quiz Quiz
Esta é uma se¢do de aprofundamento, para depois da dinamica.
Para Saber + 0 aluno pode realizar, quando desejar, mas o professor precisa ler
FLEX antes da aula.
Agora, é com Para o aluno resolver em casa ou noutra ocasido e consultar o
vocé! professor, se tiver duvidas.

Caro professor,

Nesta dindmica pretendemos apresentar aos alunos as progressdes aritméti-
cas e geométricas. Para isso, na etapa 1, a partir de uma revisdo do calculo mental das
guatro operacgoes, os alunos devem formar as progressdes aritméticas e geométricas,
ainda que ndo sejam remetidos, a principio, a esses conceitos. Os termos das sequén-
cias sdo obtidos por uma adi¢do/subtracdo ou multiplicacdo/divisdo de um numero
dado. Na etapa 2 os alunos devem explorar caracteristicas de crescimento, decresci-
mento e alternancia das sequéncias construidas na etapa 1, bem como observar uma
sequéncia e perceber alguma caracteristica peculiar. Por fim, na etapa 3, ainda utilizan-
do as sequéncias construidas na etapa 1, os alunos devem classifica-las em progres-
sOes aritméticas e geométricas. Como sempre, vocé tera possibilidade de fazer algumas
escolhas entre usar mais ou menos tempo nas atividades aqui propostas ou enfatizar
algum ponto que considere mais crucial para os seus alunos.

Bom trabalho!



COMPARTILHAR IDEIAS )

Objetivo
Revisar as quatro operacdes fundamentais a partir do calculo mental.
Descri¢do da atividade

Nesta atividade convidamos os alunos a construirem sequéncias “cantando”.
No material anexo ha cartdes que apresentam um numero inicial (que é o primeiro
termo da sequéncia) e a operacao que deve ser usada para construcdo da sequéncia.
Para formar as sequéncias:

Matematica

Convide um aluno para fazer anotagdes na lousa e forme uma semi-cir-
cunferéncia com todos os demais.

Pegue o Cartdo 1, leia em voz alta o nimero inicial e a regra de operacgao.
Em seguida, entregue o cartdo para o primeiro aluno, que deve dar o
resultado da operacdo e repetir a regra para que o préximo aluno diga o
resultado seguido da regra de operacdo e assim até formar os 10 termos
da sequéncia.

O aluno convidado para escrever na lousa deve anotar a Sequéncia 1.
Faga isso com os 8 cartdes.

Por exemplo, no Cartao 1

Hmero inicial Cartio 1

+3

O

Vocé, professor, inicia cantando, “2 mais 3” (numero inicial seguido da opera-
¢30). Entrega o cartdo ao primeiro aluno que deve dizer “5 mais 3” e passa o cartdo para
o colega que estd imediatamente a direita que deve dizer “8 mais 3”. Essa a¢dao deve ser
repetida para o 11, 14, 17, 20, 23, 26 e 29, até que se atinja o 32.

Apods a brincadeira os alunos devem anotar as sequéncias construidas no seu encarte.
Vocé e seus colegas montaram 8 sequéncias.

Registre essas sequéncias para utiliza-las nas préximas etapas.

Sequéncia 1: (2, , , , , )

Sequéncia2:(19, _ , ,__, ., . L )

Sequéncia 3: (2, , , ,




Professor

Sequénciad: (6, __ ,__ ,  , ., . L, ,_)

Sequéncias: 0,5, __ , , . ., ., )

Sequéncia6:(15 _ ,_ , ., ., ., ,_ )

Sequéncia7:(3;, _ , , ., ., . L, )

Sequéncia8:(256; __ , _ , ., ., ., )

Sequéncia9:(2; _ ,__ , ., ., ., ., ., )

Sequéncia 1: (2,5, 8, 11, 14, 17, 20, 23, 26, 29, 32)

Sequéncia 2: (19, 23, 27, 31, 35, 39, 43,47, 51, 55)

Sequéncia 3: (2, 6, 18, 54, 162, 486, 1458, 4374, 13122, 39366)
Sequéncia 4: (16, 12, 8, 4, 0, -4, -8, —12, —16, —20)

Sequéncia 5: (0,5, 1; 2,4 ; 8; 16; 32; 64; 128; 256)

Sequéncia 6: (1,5; 4, 6,5, 9; 11,5; 14; 16,5; 19, 21,5, 24)
Sequéncia 7: (3; —6; 12; —24; 48; —96; 192; —384, 768; —1536)
Sequéncia 8: (256; 128; 64, 32; 16; 8; 4, 2; 1, 0,5)

Recursos necessarios:
Encarte do aluno.

CartGes disponiveis no Anexo.

Solicite um voluntdrio para o registro das sequéncias na lousa. Vocé
pode trocar o voluntdrio de acordo com os cartées ou manter o mes-
mo aluno durante toda a atividade.

Organize a turma de modo que os demais alunos sentem-se lado a lado
e que, ao mesmo tempo, todos visualizem as sequéncias no quadro.

Os cartdes devem ser recortados previamente.

Optamos por montar sequéncias com 10 termos, verifique se na sua



turma esse numero é adequado e altere caso necessdrio.

Professor, a atividade foi elaborada para trabalhar a formagdo de
padrbées numéricos por meio de uma atividade ludica. A ideia é que
os alunos possam retomar as quatro operac¢des a partir do cdlculo
mental. Por esse motivo é interessante que vocé conduza a “canto-
ria” de forma que os alunos exponham como chegaram nos valores e,
com isso, vocé possa verificar se eles estdo calculando corretamente,
sobretudo nas sequéncias 3 e 7, quando se deve determinar valores
grandes e multiplicar por um fator negativo, respectivamente. E inte-
ressante também que quando surgirem erros as acbes das operagoes
sejam retomadas e ndo apenas os resultados corrigidos.

Nas sequéncias 1, 2, 5, 6 e 8 acreditamos que eles ndo encontrem gran-
des dificuldades, apesar de nas sequéncias 5, 6, e 8 o campo numeérico
ter sido ampliado. Caso vocé perceba que eles tém alguma dificuldade
na sequéncia 6, uma alternativa é a de pensar nessa conta no contexto
do dinheiro, pois a adi¢dio nesse contexto é usualmente feita no coti-

diano. As sequéncias 5 e 8 possuem duas contas com decimal, 0,5-2
e 1+ 2, respectivamente. As dificuldades, nesse caso, podem ser traba-

lhadas tanto no contexto do dinheiro, quanto na reta numérica, onde os
alunos podem visualizar o que a operagdo significa.

Na sequéncia 4, a subtracdo a partir do zero pode causar algum des-
conforto aos alunos que ainda ndo entendem o significado dos numeros
negativos. Nesse caso vocé pode desenhar uma reta numerada e indicar
essas subtragdes, com “pulos”, por exemplo, como feito na dindmica 1.

UM NOVO OLHAR ...

Objetivo

Matematica



Professor

Observar o comportamento de sequéncias numéricas.
Descri¢do da atividade

Professor, nessa etapa os alunos devem fazer observagdes sobre o compor-
tamento das sequéncias obtidas no item anterior. Primeiro, devem classifica-las como
crescentes, decrescentes ou alternadas, para depois identifica-las de acordo com algu-
mas caracteristicas. Observe a proposta.

Vocé registrou as sequéncias de 1 a 8 na etapa anterior. Para responder as
perguntas vocé deve consulta-las.

Dentre as sequéncias que vocé construiu, existem algumas nas quais os ter-
mos crescem sempre, ou seja, cada termo, a partir do segundo, é maior do
que o anterior. Essas sequéncias sdo chamadas de crescentes. Discuta com
seus colegas e cheguem a um acordo sobre quais sequéncias apresentam
tal caracteristica.

Sequéncias 1, 2, 3, 5 e 6.

Quando os termos diminuem de acordo com a posi¢do, ou seja, cada termo,
a partir do segundo, é menor do que o anterior, chamamos a sequéncia de
decrescente. Discuta com seus colegas e cheguem a um acordo sobre quais
sequéncias apresentam tal caracteristica.

Sequéncias 4 e 8.

Ainda existem sequéncias cujos termos ora sdo positivos, ora negativos, ou
seja, dois termos consecutivos quaisquer tém sinais opostos, e, por isso,
sdo chamadas de alternadas. Discuta com seus colegas e cheguem a um
acordo sobre qual sequéncia apresenta tal caracteristica.

Sequéncia 7.



De acordo com as afirmacgdes a seguir, identifique, dentre as sequéncias de
1 a 8, qual atende a caracteristica citada.

Os termos sao formados pela adicdo de um numero negativo.

Sequéncia 4.

Os termos sdao formados pela multiplicacdo por um nimero negativo.

Sequéncia 7.

Apresenta os termos crescendo mais rapidamente que todas as outras.

Sequéncia 3.

Apresenta os termos formados pela adicao de um nimero decimal.

Sequéncia 6.

Recursos necessarios:

Encarte de aluno.



Professor

Professor, organize a turma em duplas.

Professor, nesta etapa os alunos sdo redirecionados as sequéncias
que foram construidas na etapa anterior para identificarem algumas
caracteristicas que elas apresentam. Pelo comportamento de cada
uma, devem classificd-las como crescentes, decrescentes ou alterna-
das. Acreditamos que essa ndo seja uma tarefa dificil para os alunos,
porque a ideia de crescimento e decrescimento é algo que os alunos
provavelmente ja vivenciaram, por exemplo, no estudo de fungoes.

Dentre os comportamentos que pretendemos que os alunos obser-
vem, talvez o de sequéncias alternadas seja o unico que o aluno néo
tenha tido experiéncias anteriores. Fique atento as possiveis duvidas
que possam surgir. Ainda sobre as sequéncias alternadas, perceba se
os alunos conhecem esse termo, ou alternantes ou oscilantes; é inte-
ressante que vocé use o mesmo termo usado pelo professor regente
da turma de seus alunos. Se isso ndo for possivel, fale aos alunos que
alguns autores usam o termo diferente, contudo, eles sempre se refe-
rem a caracteristica de alterndncia do sinal dos termos da sequéncia.

E importante comentar que todas as sequéncias criadas na etapa an-
terior se encaixam em uma das trés classificagdes, crescentes, decres-
centes ou alternadas. No entanto, existem sequéncias que ndo se en-
quadram nessa classificagGo. Dé alguns exemplos, como a sequéncia
(-4,1,5,4,-1,-5,-4,1,5,4,-1,-5,...), ouainda, (3,3, 3, 3, 3, 3, 3),
que é uma sequéncia constante.

Vocé também pode comentar que existem sequéncias que, por sua
vez, ndo podem ser criadas como na etapa 1, ou seja, a partir da
soma, subtragdo, multiplicagdo ou divisGo de um determinado valor.
Um exemplo interessante é o da sequéncia crescente dos oito primei-
ros algarismos naturais que comegam pela letra d (2, 10, 12, 16, 17,
18, 19, 200), ou a sequéncia de Fibonacci, ou a PA de sequnda ordem
(2,6,12, 20, 30, 42, 56, 72, ...), cujas diferencas entre os termos con-
secutivos formam uma PA.

No item 2, esperamos que os alunos observem as sequéncias e per-
cebam como elas se formam. Na verdade, esperamos que eles per-
cebam nas sequéncias exatamente o que estd escrito nos cartdes da
etapa anterior. O objetivo agora é que eles identifiquem as caracte-
risticas observando as sequéncias exclusivamente, e ndo os cartées.
Caso eles se lembrem dos cartbes, o que diverge do objetivo desta



etapa, anote algumas sequéncias no quadro e faca perguntas comao *
as que sdo sugeridas neste item. I *

FiaQuE POR DENTRO!

Objetivo
Distinguir PA de PG.
Descrigdo da atividade

Professor, nessa etapa os alunos devem retomar as sequéncias da etapa 1 para
distinguir PA de PG.

Vamos analisar novamente as sequéncias de 1 a 8 trabalhadas na etapa 1.

Considere a sequéncia 1. Como podemos obter um determinado termo co-
nhecendo o anterior? Isso vale sempre?

Somando 3 ao termo anterior. Esse processo vale para encontrar qualquer termo.

Considere agora a sequéncia 3. Como podemos obter um determinado ter-
mo conhecendo o anterior? Isso vale sempre?

Multiplicando 3 ao termo anterior. Esse processo vale para encontrar qualquer termo.

Sabendo que sequéncias como a 1 sdo chamadas de Progressdes Aritméti-
cas (PA) e as como a 3, Progress6es Geométricas (PG), explique com suas
palavras o que vocé entende por PA e o que vocé entende por PG.

3
}g
s



Refos'l'a

Espera-se que os alunos percebam que em uma PA geramos o termo seguinte
pela adi¢do de um mesmo valor, enquanto na PG por uma multiplica¢éo.

4. Tanto a PA quanto a PG possuem um numero “especial”, aguele associado
a relagdo entre dois termos consecutivos. Apesar de serem obtidos de ma-
neira diferente na PA e na PG, em ambos os casos esse humero é chamado
de razao.

Complete o diagrama, classificando as sequéncias de 1 a 8 como PA ou PG.
Identifique também a razao.

Resposta

Sequéncia 3 - raziio 3
Sequincia 5: razio 0.5

Sequincia 7: razio -2
Soquim:in!:ratln%

Sequincia 1 -razio 3

Sequéncia 2: razio 4
Sequiincia 4: razdo -4

Sequéncia &: razlio 2,5

Recursos Necessarios:

= Encarte do aluno.




Professor, continue com a turma organizada em duplas.

3
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Os itens 1 e 2 tém como objetivo que os alunos percebam a caracte-
ristica aditiva e multiplicativa da PA e da PG, respectivamente. Caso
os alunos encontrem dificuldades vocé pode indicar na lousa algumas
adigcbes e multiplicagbes para que eles continuem o processo.

3 +3 +3 +3 +3

VaYavavava
(2, 5 8 11, 14, 17, 20, 23,...)

x3 x3 x3 x3 x3
'AYATAYAYA"
(2, 6, 18, 54, 162, 486, 1458, 4374, ...)

Apds compreenderem as ideias aditiva e multiplicativa da PA e da PG, res-
pectivamente acreditamos que os alunos expressem essas caracteristicas
no item 3. E importante, que vocé, professor, explore as respostas dos
alunos e chame a atengdo para os termos “aritmética” e “geométrica”.

Quando estiverem separando as sequéncias no item 4, alguns alunos
podem pensar que as sequéncias 4 e 8 ndo sejam PA e PG, respecti-
vamente. Nesse caso, lembre a eles que diminuir 4 é o mesmo que

somar —4 e que dividir por 2 é o mesmo que multiplicar por 1
2
Ainda no item 4 pode ser conveniente introduzir a notagdo de razdo

na PA e na PG.



Professor

Quiz V

|Questio 45 M110011D3

Vera fez um canteiro plantando mudas de flores em fileiras. Comegou com uma muda e aumentou uma
quantidade constante de mudas de flores de uma fileira para a outra conforme o desenho abaixo.
Na ultima fileira, Vera plantou 13 mudas de flores.

e PRBBB
- DB

12 fileira ——»

A quantidade de fileiras desse canteiro €
A)3

B)5

c)7

D)9

E)13

AnALiSE pas RespostTas Ao Quiz I

1° fileira: 1 flor
2° fileira: 3 flores — 2 flores a mais que a 1° fileira
3 fileira: 5 flores — 2 flores a mais que a 2° fileira

Repare que temos sempre a 1° flor com um acréscimo de duas flores a cada
nova fileira. Assim,

2° fileira: 1 + 2
3% fileira: 1+2 + 2



Como13=1+2+2+2+2+2+2

13 = 1 +2 +2 +2 +2 +2 +2
J s 2 J J J s

12 fileira 22 fileira 32 fileira  4°fileira 52fileira  62fileira  7°fileira

3
\
Logo, a resposta correta é a letra (c) ;

Possiveis Erros

O aluno pode optar pelos itens (a) ou (d) quando observam apenas o desenho
contando o numero de filas (3) e o numero de flores (9), respectivamente.

O item (e) pode ser assinalado caso os alunos confundam a quantidade de
fileiras com a quantidade de flores.

Outro erro que pode ser cometido é o aluno achar que o primeiro termo é 5,
nesse caso, ele substitui na formula por 5 e obtém n = 5.

ETara FLEX: PARA SABER +

Vocé ja ouviu falar sobre o Triangulo de Pascal? Trata-se de nimeros dispostos
em forma triangular, de tal maneira que cada linha possuiu um elemento a mais que a
linha acima e comeca e termina pelo nimero 1.

1

4
10 10 5 1
6 15 20 15 6 1
Triangulo de Pascal com 7 linhas

L e e
u & W N R

O Triangulo de Pascal tem uma propriedade interessante que permite obter
uma linha a partir da anterior.



Professor

7% linha 1 +6 +15+20 +15 + 6+ 1

v v v
8 linha 1 + 7 +21 +35 +35 +21 + 7 *

+

vy v v
+8 +28 +56 +70 +56 +28 +

1
g +1

=

92 [inha

+
;' w w
9 9

v w w
36 84 126 126 B84 36

=

102 linha

Observando o Triangulo de Pascal, é possivel perceber diversos padroes.

A sequéncia dos numeros naturais, que é uma PA cujo primeiro termo é 1
e arazao também é 1.

1 1
2
3

1 4 6 4 1
5
6

15 20 15 6 1

A sequéncia dos numeros Triangulares

1 1
3 1

10 10 5 1

2
3
1 4 6 4 1
5
6 15 20 15 6 1
7 21 35 35 21 7 1

A sequéncia (1, 3, 6, 10, 15, 21, ...) é denominada sequéncia dos numeros
triangulares, porque seus elementos podem ser organizados em formato triangular.

A A
A .\\ \..\- /.‘ L1 * A
2 R g 8 o s & 8 @
& “ o ¢ & o —s o b o'f—"b— >—o—b



A sequéncia das poténcias de 2, obtida a partir da soma dos elementos de

cada linha. S

1 > 1=320 .
1 1 » l+l=2=2 -g
1 2 1 > l+2+l=4a=2" N
1 3 3 1 B l+3+3+1=8=27
1 4 5 4 1 2 1+4+6+4+1=16=2*
1 S 10 10 5 ] e— l+5+10+10+5+1=32=2F

Vocé pode descobrir muitos outros padroes, basta vocé se dispor a descobrir, g

buscar rela¢des e encadear seu raciocinio.... Esta disposto a encarar esse desafio?

ETarA FLEX: AGORA, E com VOCE!

Raquel inventou uma maquina com 4 teclas: &, ¢, ¥, e a. As funcdes das
teclas sdo as seguintes:

& - multiplica por 2.
¢ - divide por 2.

¥ -soma 2.

A - diminui 2.

Se Raquel digitar o nimero 5 e apertar a tecla ¥ 10 vezes, que numero
encontrara?

Ao apertar a tecla v 10 vezes, Rachel somard 20 ao numero 5, encontrando 25.

Se ela digitar o numero 10 e apertar a tecla ¢ 5 vezes, que nimero encon-
trara?

Ao digitar o numero 10 e apertar a tecla ¢ a primeira vez, Raquel encontrard
5, da segunda vez encontrard 2,5, da terceira, 1,25, da quarta, 0,625 e, por fim, 0,3125.



Professor

Raquel digitou um numero diferente de zero e apertou as teclas da seguinte
forma:

¢VVLHA

Para, a partir do numero que Raquel encontrou, Carlos voltar ao nimero que
ela digitou inicialmente, ele deve apertar as teclas seguindo qual ordem?

VoeAAS

AHVVYe

L XA A4

ShVeOV

A sequéncia digitada por Carlos é a do item (I), pois mostra as operagdes inver-
sas na ordem contrdria aquela em que foram realizadas por Raquel.

Na estrutura abaixo estdo escondidas seis sequéncias. Trés sdo progres-
sOes aritméticas e trés sdo progressoes geométricas. Elas formam uma flor
conforme o exemplo. Seu miolo representa a razao da sequéncia, e as pé-
talas sdo a sequéncia, algumas podem ser lidas no sentido horario e outras
no sentido contrario.

No exemplo temos uma progressao aritmética de razdo igual a 2 e cujo pri-
meiro termo é igual a 8. Essa sequéncia é lida no sentido hordrio
Encontre as demais.
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